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Geschäftszahl: 2020-0.430.812 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)2676/J-NR/2020 

In Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 2676/J betreffend "Spe-

sen und Repräsentationsausgaben der Bundesregierung", welche die Abgeordneten Philip 

Kucher, Kolleginnen und Kollegen am 7. Juli 2020 an mich richteten, stelle ich fest: 

Antwort zu den Punkten 1 und 2 der Anfrage: 

1. Wurden seit Ihrem Amtsantritt Umbauten (inkl. allfälliger kleinerer Montage-/ 

Demontagearbeiten) in ihrem Büro bzw. in den Büros Ihres Kabinetts vorgenommen?  

a. Wenn ja, welche Umbauten wurden im Detail vorgenommen?  

b. Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Umbauten angefallen? (Bitte um 

detaillierte Aufschlüsselung nach Begründung der vorgenommenen Umbauten 

und den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 

2. Wurden seit Ihrem Amtsantritt Anschaffungen für neue Büromöbel durchgeführt?  

a. Wenn ja, welche Büromöbel wurden im Detail angeschafft? 

b. Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Möbelstücke angefallen? (Bitte 

um detaillierte Aufschlüsselung nach Möbelstück und den dadurch jeweils ent-

standenen Kosten)? 

Nein. 
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Antwort zu Punkt 3 der Anfrage: 

3. Welche technischen Ausstattungen (EDV, Mobiltelefone, Laptops, Tablets, Kameras 

etc.) wurden seit Ihrem Amtsantritt für Sie und Ihre Mitarbeiterinnen im Ministerbüro 

angeschafft?  

a. Welche Kosten sind jeweils für welche Ausstattungen technischer Natur angefal-

len? (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Gerät oder Software und 

den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 

Für 27 Mobiltelefone der Marke iPhone 11 Pro inkl. Case und Sichtschutzfolie sind Kosten 

in Höhe von insgesamt € 31.387,49 und für 17 Tablets der Marke iPad Pro inkl. Zubehör 

Kosten in Höhe von insgesamt € 25.115,47 angefallen.  

Antwort zu den Punkten 4 bis 7 der Anfrage: 

4. Wie viele Dienstwägen wurden seit Ihrem Amtsantritt durch Ihr Ressort angeschafft? 

(Bitte um Aufschlüsselung jeweils nach Dienstwagen und Nutzungsbefugten) 

5. Auf welchen Verträgen beruht die Nutzung Ihrer Kraftfahrzeuge? 

6. Wurde von Ihnen oder Ihrem Ressort die günstigste mögliche Variante bei der Auswahl 

Ihres Dienstwagen [sic] gewählt? 

7. Um welche Automarken handelt es sich dabei jeweils und wie hoch sind die seit Ihrem 

Amtsantritt entstandenen Kosten pro Monat und Auto? (Bitte um detaillierte Auf-

schlüsselung jeweils nach einzelnem Kraftfahrzeug, Monat und dafür entstandenen 

Kosten) 

Dazu ist auf die Tabelle in der Beilage zu verweisen.  

Antwort zu Punkt 8 der Anfrage: 

8. Sind in Ihrem Ressort Fotografinnen als Dienstnehmerln beschäftigt?  

a. Wenn ja, wie ist bzw. sind diese/r besoldungsrechtlich eingestuft? 

Nein. 

Antwort zu den Punkten 9 bis 12 der Anfrage: 

9. Wurden seitens Ihres Ressorts seit Ihrem Dienstantritt externe Fotografinnen für ein-

zelne Termine engagiert?  
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a. Wenn ja, auf welcher rechtlichen Basis wurde diese engagiert?  

b. Wenn ja, bitte um detaillierte Darstellung aller Termine, zu denen ein Fotograf 

bzw. eine Fotografin engagiert wurde und die dadurch jeweils entstandenen Kos-

ten.  

c. Wenn ja, wie viele Fotos, die seitens des Ressorts in jedweder denkbaren Art und 

Weise verwendet wurden (wenn auch nur zu Archivzwecken), entstanden aus den 

jeweiligen Engagements?  

d. Wenn ja, wurden Fotos, die aus diesen Engagements entstanden sind, an Dritte 

(mit oder ohne Verwendungsrechten) weitergegeben? (Bitte jeweils um Darstel-

lung aller Empfängerinnen der im Auftrag Ihres Ressorts entstandenen Fotos so-

wie damit jeweils im Zusammenhang stehender etwaiger Rechnungen) 

10. Wurden Fotos, die seitens Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden 

Medien zur Verwendung weitergegeben? (Bitte um bildliche Darstellung/Beschreibung 

aller Fotos im Einzelnen und an welche Medien dieses jeweils ergangen ist und um 

Auskunft darüber, ob es in weiterer Folge auch verwendet wurde sowie Anführung der 

jeweiligen Ausgabe, in der die Veröffentlichung stattgefunden hat.) 

11. Wurden Fotos, die seitens Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden zur 

Verwendung an eine politische Partei weitergegeben? (Bitte um konkrete Darstellung 

der jeweiligen Bilder, Auskunft an welche Partei(-Organisationen) dieses jeweils er-

gangen ist und Auskunft darüber, wie diese in weiterer Folge auch verwendet wurden 

sowie Nennung des jeweiligen Mediums, in dem die Veröffentlichung stattfand)  

a. Wurden dafür Rechnungen gestellt? (Bitte um detaillierte Vorlage aller Rechnun-

gen je Foto) 

12. Wie verhält es sich mit den Bildrechten an den Fotos, die seitens Ihres Ressorts ange-

fertigt wurden? 

Zur Fotodokumentation sämtlicher Termine wird ein Fotograf herangezogen, mit dem 

mein Ressort im März 2020 einen Rahmenvertrag abgeschlossen hat, für den pro Monat 

Kosten in Höhe von € 4.500,- inkl. USt. entstanden sind. Zuvor wurde dieser Fotograf für 

vier Termine herangezogen, bei denen insgesamt Kosten in Höhe von € 864,- inkl. USt. 

entstanden sind. Da bei den genannten Terminen jeweils eine Vielzahl von Fotos entstan-

den ist, ist eine Angabe der genauen Anzahl an Fotos nicht möglich.  

Zur weiteren Verwendung werden die ausgewählten Fotos unter Angabe des Fotocredits 

zum Download auf der Homepage meines Ressorts angeboten oder auf Wunsch elektro-

nisch an Interessentinnen und Interessenten wie etwa Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

an Veranstaltungen, Verleihungen von Ehrenzeichen oder Staatspreisen etc. übermittelt. 

Die Bildrechte liegen bei meinem Ressort. 

3 von 92689/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2020-0.430.812 4 von 9 

Antwort zu den Punkten 13, 15 und 16 der Anfrage: 

13. Welche Repräsentationsaufwendungen (Datum, Beschreibung und Anlass, Voran-

schlag, tatsächliche Abrechnung) sind für Sie und Ihre Mitarbeiterinnen des Minister-

büros seit Ihrer Angelobung bis zum Tag des Einlangens der gegenständlichen Anfrage 

entstanden? 

15. In welcher Höhe sind - seit Ihrer Angelobung bis zum Tag des Einlangens der gegen-

ständlichen Anfrage - Aufwendungen für Speisen und Getränke für Sie sowie Mitarbei-

terinnen des Ministerbüros entstanden? 

16. In welcher Höhe wurden - seit Ihrer Angelobung bis zum Tag des Einlangens der ge-

genständlichen Anfrage - Bewirtungskosten für Gäste durch das Ministerium getra-

gen? (Bitte um eine detaillierte Aufschlüsselung für welche Anlässe - wie z.B.: Presse-

konferenzen, Besprechungen, Regierungsklausur etc. externe Auftragnehmerln und 

entstandene Kosten) 

Als Repräsentationsaufwand wird in meinem Ressort jener notwendige Aufwand verrech-

net, der im Zuge meiner Amtsführung bei der Darstellung nach außen entsteht. Dazu zäh-

len daher sämtliche Ausgaben aus Anlass von Staatsbesuchen sowie Besuchen von Regie-

rungsmitgliedern oder Delegationen anderer Staaten bzw. internationaler Delegationen. 

Weiters haben daneben auch Empfänge aus Anlass von Veranstaltungen wie etwa Konfe-

renzen, Tagungen, Ehrenpreis -, Staatspreis- und Ordensverleihungen, Journalisteneinla-

dungen etc. repräsentativen Charakter.  

Die im anfragegegenständlichen Zeitraum für Repräsentationsaufwand und Bewirtungen 

von Gästen entstandenen Kosten sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Betref-

fend die Kosten von Veranstaltungen ist auf die Antwort zu den Punkten 17 und 18 der 

Anfrage zu verweisen. 

Datum Anlass Kosten inkl. USt. 

Jänner 2020 Bewirtung Tagung der Österreichisch-
Kirgisischen Gemischten Kommission für 
die bilateralen Außenwirtschafts-
beziehungen 

€ 2.355,37 

Inspektion Nationale Behörde der  
Chemiewaffenkonvention  

€ 195,00 

Februar 2020 Pressekonferenz "Fit4Internet" € 171,48 

Round Table mit japanischer Botschaft  € 42,28 
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Datum Anlass Kosten inkl. USt. 

März 2020 
 

Bewirtung Arbeitsgespräch mit vietnamesi-
schem Botschafter 

€ 44,00 

Pressekonferenz "Equal Pay Gütesiegel"  € 192,48 

Pressekonferenz "Pharmagipfel" € 169,08 

Mai 2020 Hintergrundgespräch mit Journalistinnen 
und Journalisten 

€ 81,84 

Juni 2020 Arbeitstreffen "Friends of Plov" € 870,00 

gesamter  
Zeitraum 

Anschaffung Gastgeschenke € 2.191,91 

Speisen und Getränke für bilaterale  
Besprechungen mit externen Gästen 

€ 3.009,61 

 

Antwort zu Punkt 14 der Anfrage: 

14. In welcher Höhe sind - seit Ihrer Angelobung bis zum Tag des Einlangens der gegen-

ständlichen Anfrage - Reisespesen für Sie und Ihre Mitarbeiterinnen des Ministerbüros 

angefallen (national und international, jeweils geordnet nach Datum, Anlass, Voran-

schlag und tatsächlicher Abrechnung)? 

Dazu ist für den Zeitraum vom Beginn der XXVII. Gesetzgebungsperiode bis 31. März 2020 

auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfragen Nr. 898/J und 1840/J zu verweisen.  

Für den Zeitraum 1. April bis 7. Juli 2020 wurden für die Mitglieder meines Kabinetts und 

mich keine Reisekosten abgerechnet.  

Antwort zu den Punkten 17 und 18 der Anfrage: 

17. Wie hoch waren die kumulierten Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlichkeitsarbeit, 

Informationskampagnen und Veranstaltungen Ihres Ressorts seit Ihrer Angelobung bis 

zum Tag des Einlangens der gegenständlichen Anfrage?  

a. Wie hoch waren die Kosten jeweils für Werbung, für Öffentlichkeitsarbeit, Infor-

mationskampagnen und für Veranstaltungen Ihres Ressorts? 

18. Welche Agenturen wurden seitens Ihres Ressorts seit Ihrem Amtsantritt mit Aufträgen 

im Zusammenhang mit Öffentlichkeitsarbeit betraut?  
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a. Welche Kosten waren damit jeweils verbunden (bitte um detaillierte Aufschlüsse-

lung jeweils nach Agentur, "Projekt" und Kosten sowie Auskunft darüber, ob diese 

Kosten bereits in den "Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlichkeitsarbeit, In-

formationskampagnen und Veranstaltungen" berücksichtigt sind)? 

Einleitend ist festzuhalten, dass es sich bei den in der Beantwortung genannten Beträgen 

in allen Fällen um Kosten für Informationsarbeit handelt, wie sie in Teil 1, Z. 10 der Anlage 

zu § 2 Bundesministeriengesetz als Teil des Wirkungsbereichs der Bundesministerien ge-

nannt ist.  

 

Betreffend Schaltungen in Print-, audiovisuellen und Onlinemedien sowie die damit ver-

bundenen Agenturkosten ist für den Zeitraum von meiner Angelobung bis 26. April 2020 

auf die Beantwortungen der parlamentarischen Anfragen Nr. 1525/J und 1773/J zu ver-

weisen. Betreffend Sponsored Posts auf Facebook ist auf die Beantwortung der am selben 

Tag gestellten parlamentarischen Anfrage Nr. 2693/J zu verweisen.  

Für im Zeitraum 27. April bis 7. Juli 2020 getätigte Schaltungen in Print- und Onlinemedien 

sind Kosten in der Gesamthöhe von € 709.038,45 inkl. Abgaben, für Medienkooperationen 

Kosten in der Gesamthöhe von € 20.640,- inkl. USt. entstanden. Für im Zusammenhang 

mit Maßnahmen der Öffentlichkeitsarbeit beauftragte Agenturen sind im selben Zeitraum 

Kosten in Höhe von insgesamt € 81.278,25 inkl. USt. entstanden. Für die Betreuung der 

Social Media meines Ressorts sind im April und Mai 2020 Kosten in Höhe von € 31.056,- 

inkl. USt. angefallen.  

Für die im Zeitraum von meiner Angelobung bis 5. März 2020 von meinem Ressort durch-

geführten Veranstaltungen ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 

1207/J zu verweisen. Die im Zeitraum 6. März bis 7. Juli 2020 von meinem Ressort durch-

geführten Veranstaltungen sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Datum Veranstaltung Kosten inkl. USt. 

6.3.2020 Task Force Digitale Kompetenzen € 207,30 

9.3.2020 Pharmagipfel € 371,64 

8.6.2020 Überreichung von Ehrenzeichen und  
Dekreten an verdiente Persönlichkeiten 
des Wirtschaftslebens 

€ 2.165,27 

10.6.2020 Kick-Off-Veranstaltung "Ö-Cloud" € 295,15 
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Datum Veranstaltung Kosten inkl. USt. 

16.6.2020 Graduierungsfeier  
International Tax Law Program 

€ 1.180,00 

1.7.2020 eID-Gipfel € 397,75 

7.7.2020 Round Table zum Projekt "WBIB - Wohn-
bauinvestitionsbank" 

€ 2.917,03 

 

Antwort zu Punkt 19 der Anfrage: 

19. Welche Printprodukte (Broschüren, Magazine, Schautafeln, Poster etc.) wurden sei-

tens Ihres Ressorts seit Ihrem Amtsantritt veröffentlicht (bitte Einzelaufschlüsselung 

nach Projekt, Zweck der Publikation, Gesamtauflage, Distributionskanal und damit 

verbundenen Kosten sowie Auskunft darüber, ob diese Kosten bereits in den "Gesamt-

ausgaben für Werbung, Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Veranstal-

tungen" berücksichtigt sind)? 

Für den Druck von 1.000 Stück Foldern "SDG-Businessforum" zur Weitergabe an relevante 

Stakeholder und Interessierte sind Kosten in Höhe € 181,50 inkl. USt. entstanden. Weiters 

wurden in der Vervielfältigungsstelle meines Ressorts 120 Stück der Publikation "KMU im 

Fokus 2019" zur Weitergabe an das Parlament, relevante Stakeholder und Bibliotheken 

sowie zur internen Verwendung angefertigt, wofür keine Kosten entstanden sind.  

Antwort zu Punkt 20 der Anfrage: 

20. In welcher Höhe entstanden Kosten für Drucksorten, Fotos, Autogrammkarten, etc. 

des Ressortministers seit der Angelobung bis jetzt? 

Dafür sind keine Kosten entstanden.  

Antwort zu Punkt 21 der Anfrage: 

21. Wurden Dienste von Visagistinnen, Make Up Artists, Friseuren, Stil- Farb-, Mode-, Typ-

beraterinnen seit Ihrer Angelobung bis jetzt in Anspruch genommen?  

a. Wenn ja, bitte um detailierte Aufschlüsselung für die Anlässe wo diese Dienste in 

Anspruch genommen worden sind, welche Dienste konkret in Anspruch genom-
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men worden sind, wen Sie engagiert haben und welche Kosten dabei entstanden 

sind (Bitte um Darstelung aller Rechnungen)? 

Dazu ist auf die unverändert gültigen Ausführungen in der Beantwortung der parlamenta-

rischen Anfrage Nr. 2086/J zu verweisen.  

Antwort zu Punkt 22 der Anfrage: 

22. Wie hoch sind die Taxirechnungen und Mietautokosten für Sie und Ihre Mitarbeiterin-

nen des Ministerbüros seit der Angelobung bis jetzt ausgefallen (Bitte um detaillierte 

Aufschlüsselung genaues Datum, Anlass, Abrechnung)? 

Für Taxifahrten meiner Person sind keine Kosten angefallen. Für Taxifahrten der Mitarbei-

terinnen und Mitarbeiter meines Kabinetts sind im 1. Halbjahr 2020 Kosten in Höhe von 

€ 1.324,- angefallen. Eine weitere Aufgliederung im Sinne der Anfrage ist nicht möglich, da 

über die Anzahl der Beförderungen keine gesonderten Aufzeichnungen geführt werden.  

Antwort zu Punkt 23 der Anfrage: 

23. Haben Sie im Zuge Ihres Amtes je einen Coach in Anspruch genommen?  

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufstellung der Termine, Name des Coaches und der 

Abrechnung. 

Nein. 

Antwort zu Punkt 24 der Anfrage: 

24. Verfügen Sie oder einer Ihrer Mitarbeiterinnen im Ministerbüro eine Kreditkarte des 

Ministeriums? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung, wer hat eine Kreditkarte, wie hoch 

sind die Abrechnungen seit der Angelobung bis jetzt und für welche Zwecke wurde 

die Kreditkarte eingesetzt. Was wurde genau mit der Kreditkarte bezahlt und wo-

für? 

In der laufenden Gesetzgebungsperiode sind über die insgesamt zwölf in meinem Ressort 

zur Verfügung stehenden Kreditkarten bislang Ausgaben in der Gesamthöhe von 

€ 10.178,31 getätigt worden. Zur Nutzung der Kreditkarten ist auf die unverändert gülti-

gen Ausführungen in der Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 366/J zu ver-
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weisen. Eine detaillierte Aufschlüsselung im Sinne der Anfrage würde die Prüfung jeder 

einzelnen Abrechnungsposition erfordern und wäre daher mit unverhältnismäßig hohen 

Verwaltungsaufwand verbunden.  

Antwort zu Punkt 25 der Anfrage: 

25. Wurden durch Ihr Ressort Werbeartikel bzw. Sachspenden angeschafft (wie Pokale, 

Werbeartikel etc.) die von Ihnen oder Ihren Mitarbeiterinnen des Ministerbüros durch 

das Ministerium ausgegeben wurden?  

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung der Kosten, für welchen konkreten 

Anlass die Sachspende ausgegeben wurde und wer hat diese erhalten.  

b. Wie hoch ist der aktuelle Lagerstand derartiger Sachpreise? (Bitte um detaillierte 

Darstellung nach konkreten Produkten sowie Wertangaben) 

Für Schreibblöcke und Kugelschreiber zur Verwendung bei Pressekonferenzen, Messen 

etc. sind Kosten in Höhe von € 2.806,62 inkl. USt. angefallen. 

Wien, am 7. September 2020 

Dr. Margarete Schramböck 

Elektronisch gefertigt 

 

Beilage 
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